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COPEC — Comissao Permanente de Concurso Publico

TECNICO DE LABORATORIO-QUIMICA
Orgdnica, Analitica e Bioquimica

INSTRUCOES AO CANDIDATO

» Além deste caderno, vocé devera ter recebido o cartdo destinado as respostas das questdes objetivas. Caso
ndo tenha recebido o cartdo, peca-o ao fiscal. Em seguida, verifique se este caderno contém enunciadas
cinquenta questoes.

» Verifique se seu nome e niimero de inscrigdo conferem com os que aparecem no CARTAO-RESPOSTA. Em
caso afirmativo, assine-o e leia atentamente as instrugdes para o seu preenchimento; caso contrario, informe
imediatamente ao fiscal.

» No cartdo-resposta, atribuir-se-a pontuagéo zero a toda questao com mais de uma alternativa assinalada.

» Nao é permitido fazer uso de instrumentos auxiliares para calculo, portar material de consulta, nem copiar as
alternativas assinaladas no cartao-resposta.

» O tempo disponivel para esta prova, incluindo o preenchimento do cartao-resposta, é de quatro horas e meia
(13h as17h30min).

» Para preencher o cartdo-resposta, utilize caneta azul ou preta.
» Quando terminar, entregue ao fiscal o CARTAO-RESPOSTA, que podera ser invalidado se vocé nao o assinar.

» O candidato que se retirar do local de realizagao desta prova, apés trés horas e meia do seu inicio, podera levar
o caderno de questodes.

APOS O AVISO PARA INICIO DAS PROVAS, VOCE D,EVERI-'\ PERMANECER NO LOCAL DE
REALIZACAO DO CONCURSO POR, NO MiNIMO, SESSENTA MINUTOS.
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LINGUA PORTUGUESA

Textol
Leia o texto abaixo e responda as questoes 01,02 e 03.
TEMPO

Quem teve a idéia de cortar o tempo em fatias
a que se deu o nome de ano,

foi um individuo genial.

Industrializou a esperanca

5 fazendo-a funcionar no limite da exaust3o.

Doze meses ddo para qualquer ser humano se cansar e
entregar os pontos.

Af entra o milagre da renovagao

e tudo comeca outra vez, com outro nimero

10 e outra vontade de acreditar que daqui para adiante vai ser

diferente.

Carlos Drummond de Andrade
(http://eb23vpa biblioteca.blogs.sapo.pt/59332.html)

1 - No fragmento “...e tudo comega outra vez, com outro
nimero”, (verso 9) as palavras sublinhadas podem ser
substituidas, sem que haja alteracio de sentido, por:

(A) somente.

(B) novamente.

(©) repentinamente.
(D) uma tinica vez.
(E) subitamente.

2 - No texto acima, ha predominio de frases

(A) nominais e verbais.
(B) verbais.

(©) nominais.

(D) optativas.

(E) exclamativas.

3 - No verso “a que se deu o nome de ano”, a palavra “se”
caracteriza-se como pronome

(A) apassivador.

(B) relativo.

(©) reflexivo.

(D) conjungdo integrante.
(E) pessoal do caso reto.

Texto 11

Leia o texto abaixo e responda as questdes 04, 05 e 06.

Touro
21/4 a 20/5 . Regente: Vénus

|

[ n . - .
Vocé vai fazer uma selecdo mais

rigorosa das pessoas que estdo

& sempre préximas. Tem muita gente

que abusa da sua tendéncia a

concdrdia e a harmonia e acaba puxando a brasa para
outras sardinhas. Defenda seu espago.

A semana: Facilidade de comunicacéo. Vocé vai usar de
toda a sua criatividade e empatia para transmitir a quem
precisa 0s seus mais recentes conhecimentos. Como se
tornar menos rigoroso consigo mesmo, por exemplo. Na
vida amorosa, a semana é de calma e companheirismo.
Revista O GLOBO, ano 5 n° 245, 5 de abril de 2009.

4 - “Vocé vai fazer uma sele¢do mais rigorosa das pessoas
que estdo sempre proximas”. A forma verbal simples que
substitui a composta destacada na frase acima, sem alterar o
tempo verbal expresso, é

(A) fazera.
B) faz.
(C) fazer.
(D) fara.
(E) faria.

5 - “Como se tornar menos rigoroso consigo mesmo, por
exemplo”. Substituindo a palavra destacada por sua forma
feminina, tem-se

(A) (...) menas rigorosa consigo mesmo, por exemplo.
(B) (...) menos rigorosa contigo mesmo, por exemplo.
(O (...) menos rigorosa consigo mesma, por exemplo.
(D) (...) menas rigorosa consigo mesma, por exemplo.
(B) (...) menos rigoroso contigo mesma, por exemplo.

6 - No trecho “Tem muita gente que abusa da sua tendéncia
a concérdia e a harmonia e acaba puxando brasa para outras
sardinhas.” O uso do acento grave, no fragmento, é
obrigatério, porque héd presenca de

[T L)

(A) locugdes adjetivas femininas depois da preposi¢do “a”.

(B) preposicdo “a” antes de nomes femininos determinados
por artigo.

(C) pronome “a” antes de nomes femininos determinados
por artigo.

(D) locugdes adverbiais femininas depois do termo regente.

(E) preposicdo “a” antes de substantivos femininos

[7P%1]

determinados por pronome “a”.
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Texto IIT

Leia o texto abaixo e responda as questdes 07 e 08.

D MAL DO PERD ey e
INPICADOR £ QUE NAQ . ALEM. DO MAIS, ELE™
4 < . "NEO™..
= = = W ey
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S| [ NEM PRA ANEL, NEM PRA’
I/._.J'MS OLHA COMO £ RIDICULO | || PIZER "SIM™! CONVENHA-
\ PARA DIZER “SIM* | || MOS OUE NAD E UM DEPO
— | | 5. MUITO CASAMENTEIRO! |

-

http://clubedamafalda.blogspot.com/2006_08_01_archive.html

7 - Os elementos de coesdo “Além do mais” (segundo baldo)
e “mas” (terceiro baldo) podem assumir, respectivamente,
nas frases que articulam, o valor de

(A) adicdo e oposigdo.

(B) oposicdo e adigdo.

(O) alternancia e retificagao.
(D) adigdo e ratificagdo.

(B) ratificagdo e oposigao.

8 - No segundo quadrinho, o pronome “ele” tem a fun¢do de

(A) antecipar um termo.

(B) retomar um termo .

(©) introduzir uma nova ideia.
(D) enfatizar uma situagio.
(E) reformular uma ideia.

Texto IV
Leia o texto abaixo e responda as questdes 09 e 10.
Dez Coisas que Levei Anos para Aprender

1.  Uma pessoa que é boa com vocé, mas grosseira com o
garcom, ndo pode ser uma boa pessoa.

2. Aspessoas que querem compartilhar as visdes religiosas
delas com vocé, quase nunca querem que vocé
compartilhe as suas com elas.

3. Ninguém liga se vocé nao sabe dancgar. Levante e dance.

4. A for¢a mais destrutiva do universo € a fofoca.

5. Naio confunda nunca sua carreira com sua vida.

6. Jamais, sob quaisquer circunstancias, tome um remédio
para dormir e um laxante na mesma noite.

7. Sevocé tivesse que identificar, em uma palavra, a razdo
pela qual a raca humana ainda ndo atingiu (e nunca
atingird) todo o seu potencial, essa palavra seria
“reunides”.

8 H4 uma linha muito ténue entre “hobby” e “doenca
mental”.

9. Seus amigos de verdade amam vocé de qualquer jeito.

10. Nunca tenha medo de tentar algo novo. Lembre-se de
que um amador solitdrio construiu a Arca. Um grande
grupo de profissionais construiu o Titanic.

Luiz Fernando Verissimo

(http://www.pensador.info/p/cronicasdeluizfernandoverissimo/1/)

9 - Na passagem “ Uma pessoa que € boa com vocé, mas
grosseira com o garcom, ndo pode ser uma boa pessoa.”,
afirma-se que

(A) todas as pessoas sdo boas.

(B) todas sdo grosseiras.

(©) somente o garcom é uma boa pessoa.

(D) se uma pessoa é boa com vocg, entdo ela € uma boa
pessoa.

(E) pessoas boas agem gentilmente com todas as pessoas.

10 - Na frase “Ha uma linha muito ténue entre ‘hobby’ e
‘doenca mental’”. A alternativa em que o verbo haver assume
o mesmo valor semantico e sintatico do observado na frase
citada é:

(A) Ha cerca de um ano estive aqui.

(B) Na segunda-feira, vocé vai haver-se comigo.

(C) Havia ocorrido um grande problema no escritdrio.

(D) Naempresa, hd muitos trabalhos para serem executados.
(E) Ha dois anos ndo nos vemos.
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11 - Considere os itens abaixo, sobre a utiliza¢do da internet:

I Acessar sites de instituicdes financeiras por meio de
enderecos vindos em mensagens cujo remetente nao
seja conhecido.

II. Copiar arquivos da Internet e verificar se alguma
legislagdo, em termos de direitos autorais, estd sendo
infringida.

II. Repassar correntes de e-mails somente se as
informag¢des forem comprovadamente verdadeiras.

IV. Preencher cadastros com informagdes pessoais
somente em sites reconhecidamente seguros.

V. Nao abrir o arquivo ao receber anexos ndo solicitados
ou de destinatdrio desconhecido.

Das préticas de seguranga apresentadas, estdo corretas
somente

(A) LT ellL
B) L1leV.
©) ILIVeV.
) MLIVeV.
®) ILIIelV.

12 - Julgue as afirmativas abaixo sobre correio eletronico:

I.  Epossivel enviar uma mensagem eletronica (e-mail) para
vdrias pessoas, sem que nenhuma delas seja capaz de
descobrir quais foram os outros destinatarios.

II. O Mozilla Firefox, o Gmail e o Yahoo sdo exemplos de
servigcos gratuitos de correio eletrdnico.

II. Ndo é possivel incluir arquivos compactados como
anexos de mensagens eletronicas (e-mails).

Das afirmativas apresentadas, esta(30) correta(s) somente

(A1
B)1L
(O)1IL
(D) IellL
(E) e IIL.

13 - Leia e avalie as afirmativas abaixo, sobre componentes
basicos de um computador.

. Memodria volatil € o tipo de meméria que perde o contetido
armazenado quando o computador é desligado.

I. Os dispositivos de entrada e saida transportam dados
entre o computador e o0 ambiente externo. Sdo exemplos
desses dispositivos: teclado, monitor e mouse.

II. A memodria secunddria, por ser ndo-volatil, possui um
preco mais caro por byte armazenado do que a memoria
principal.

Da avaliacdo, conclui-se que estd(do) correta(s) somente

(A) L
B) 1.
() IIL

D) Iell
() Melll

14 - Leia e avalie as afirmativas abaixo sobre arquivos.

I Pode-se alterar livremente a extensdo de um arquivo,
pois o sistema operacional serd sempre capaz de
descobrir automaticamente qual programa devera ser
executado para abrir o arquivo.

II. Nao € possivel armazenar arquivos maiores do que
1 Gigabyte no Windows, porém, no Linux, esse limite é
de 2 Gigabytes.

II. Os diretérios sdo utilizados para organizar o
armazenamento dos arquivos de um disco. E
recomenddvel que os nomes dos diretérios tenham
alguma relacdo com as informagdes contidas nos
arquivos, de modo a facilitar a busca de um arquivo.

Da avaliacdo, conclui-se que estd(20) correta(s) somente

(AL
B)1L
(O)1IL
(D) IellL
(E) eIl

15 - Considere as afirmativas abaixo, sobre os editores de
texto Microsoft Word e Open Office Writer

I. A formatacdo de um pardgrafo nao € feita de forma
automatica. Para tal, precisamos incluir espacos entre
as palavras e teclar <KENTER> ao final de cada linha.

II.  Pode-se criar listas de forma automatica, e elas podem
ser numeradas ou ndo. No dltimo caso, pode-se definir
qual stmbolo aparecerd antes de cada item.

II. Para criar uma tabela, deve-se, obrigatoriamente,
desenhar suas linhas com o mouse, uma a uma, definindo
também sua espessura. Porém a formatacdo das células
serd feita automaticamente.

Das afirmativas apresentadas, esta(30) correta(s) somente

(A1
B)1L
(O1IL
(D) IellL
(E) eI
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16 - Analise as afirmativas abaixo, relacionadas a investidura
de cargo publico, segundo a Lei 8.112/90.

—

A investidura em cargo publico ocorrerd com o exercicio.

II. O provimento dos cargos publicos da UFRRIJ far-se-a
mediante ato do Ministro da Educagao.

M. Sé&o formas de provimento de cargo publico: a nomeagao,

a promocao e a readaptagao.

Das afirmativas acima, esta(do) correta(s) somente

(A) Tell
B) IellL
(C) MellL
D) 1.
(E) ML

17 - O Regime Juridico Unico, de que trata a Lei n®8.112, de
1990, em seu artigo 116, registra os doze itens considerados

deveres dos servidores.

Leia os itens abaixo.

I Ser assiduo e pontual ao servigo.

1. Exercer com zelo e dedicagdo as atribui¢des do cargo.

M. Cumprir as ordens superiores, ainda que manifestamente
ilegais.

IV. Manter conduta compativel com a moralidade
administrativa.

V. Atender com presteza ao publico em geral, prestando

todas as informagdes requeridas.

Considerando-se V (verdadeiro) ou F (falso), assinale a
alternativa que corresponde a sequéncia correta.

(A) V-V-V-E-F
B) V-V-F-V-F
(©) V-V-V-V-V
(D) F-V-F-V-F
() F-F-V-V-F

18 - De acordo com a redacgdo dada pela Constituigdo,
assinale a afirmativa correta.

(A) Somente a administragdo publica direta de qualquer dos
Poderes da Unido, dos Estados, do Distrito Federal e
dos Municipios obedecerd aos principios de legalidade,
pessoalidade, moralidade, publicidade e eficiéncia.

(B) E vedada a acumulago remunerada de cargos piblicos,
mesmo quando houver compatibilidade de hordrios,
observado em qualquer caso o disposto no inciso XI,
de um cargo de professor com outro técnico ou
cientifico.

(C) A remuneracio dos servidores piblicos e o subsidio
de que trata o § 4° do Artigo 39 poderao ser fixados ou
alterados por decreto, observada a iniciativa em cada
caso e assegurada a revisdo geral anual, sempre na
mesma data e sem distin¢ao de indices.

(D) Durante o prazo improrrogdvel previsto no edital de
convocagao, aquele aprovado em concurso puiblico de
provas ou de provas e titulos serd convocado com
prioridade sobre novos concursados para assumir cargo
ou emprego na carreira.

(E) Os atos de improbidade administrativa implicardo a
suspensdo dos direitos politicos, a perda da fungdo
publica, a indisponibilidade dos bens e o ressarcimento
ao erdrio, na forma e gradagdo previstas em lei, com
prejuizo da acdo penal cabivel.

19 - Analise as afirmativas abaixo, considerando o que
estabelece a Lei 8.112/90.

I. A acumula¢ido de cargos, ainda que licita, fica
condicionada a comprovagdo da compatibilidade de
horérios.

I. O servidor vinculado ao regime desta Lei, que acumular
licitamente dois cargos efetivos, quando investido em
cargo de provimento em comissdo, ficard sempre
afastado de ambos os cargos efetivos.

II. Em hipétese alguma, o servidor podera exercer mais de
um cargo em comissdo, nem ser remunerado pela
participag@o em 6rgdo de deliberacdo coletiva.

Das afirmativas acima, esta(do) correta(s) somente

(A)Tell
(B)IleTlL
OL
(D)L

(B) IIL

20 - Assinale a alternativa correta, de acordo com o
estabelecido no Regime Juridico tnico dos servidores
publicos Civis.

(A) Sera tornado sem efeito o ato de provimento se a posse
ndo ocorrer no prazo de 45 (quarenta e cinco) dias.

(B) O servidor estavel sé perderd o cargo em virtude de
sentenga judicial transitada em julgado ou de processo
administrativo disciplinar no qual lhe seja assegurada
ampla defesa.

(C) A promogdo interrompe o tempo de exercicio, que é
contado no novo posicionamento na carreira a partir da
data de publicacdo do ato que promover o servidor.

(D) Ao tomar posse, o servidor nomeado para cargo de
provimento efetivo ficard sujeito a estdgio probatdrio.

(BE) O servidor em estdgio probatdrio ndo podera exercer
quaisquer cargos de provimento em comissdo ou
fungdes de direcao, chefia ou assessoramento no 6rgao
ou entidade de lotagdo.
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21 - Os laboratérios de quimica podem exigir o uso de
diferentes substancias, materiais, vidrarias e equipamentos.
Pode-se afirmar que funil de Biichner, coluna Vigreux e
dessecador, respectivamente, sao vidrarias adequadas para
usoO Nos seguintes processos:

(A) cromatografiaem coluna, filtragdo a vacuo e armazenagem
de liquidos viscosos.

(B) cromatografia, filtragcdo simples e resfriamento de
substincias em auséncia de umidade.

(©) filtragdo a vacuo, armazenamento de liquidos viscosos
e destilacdo simples.

(D) filtracdo a vécuo, destilacdo fracionada e resfriamento
de substancias em auséncia de umidade.

(B filtracdo simples, destilagdo fracionada e cromatografia
em coluna.

22 - Emrelacdo a Tabela Periddica, assinale a op¢éo correta.

(A) Na familia dos halogénios, a temperatura de fusio
diminui com o aumento do nimero atdmico.

(B) O oxigénio apresenta alta energia de ionizacao e forma
apenas compostos i0nicos.

(©) Emum mesmo periodo, o potencial de ionizagdo aumenta
amedida que o raio atdmico diminui.

(D) Em uma mesma familia (ou grupo), o potencial de
ionizacdo aumenta a medida que o raio atdmico cresce.

(E) Numa mesma familia (ou grupo), os raios atdmicos
crescem com a diminui¢c@o do ndmero atémico.

23 - Assinale a op¢ao que contém a caracteristica da molécula
da substancia 3-metil-2-penteno.

(A) Todos os dtomos de carbono tém hibridizagio sp’.
(B) Apresenta isomeria cis-trans.

(©) Possui apenas ligacdes simples.

(D) Possui um dtomo de carbono primadrio.

(E) Possui cadeia carbdnica ramificada e saturada.

24 - A adrenalina é um hormdnio secretado pelas glandulas
suprarrenais, que prepara o organismo para grandes esforgcos
fisicos, estimula o coraco, eleva a tensdo arterial, relaxa certos
musculos e contrai outros. Sua férmula estrutural é:

OH PII
HO N

\CH3

HO

Em relacdo a férmula estrututal da adrenalina, é correto
afirmar que

(A) ndo possui carbono assimétrico.
(B) sua férmula molecular ¢ C;H, NO,

(C) apresenta funcdes dlcool e amida.
(D) somente apresenta atomos de carbonos secundarios.
(B) afuncdo quimica que possui maior carater cido é o fenol.

25 - Uma solugdo tamp@o foi preparada pela mistura de 0,4
mols de um 4cido fraco com 0,2 mols do sal da sua base
conjugada. As afirmativas abaixo dizem respeito a esta solugio.

I. O célculo do pH desta solugdo seria através da
expressdo: pH=pKa+log[4cido fraco sal]/[4cido fraco]

I. A eficiéncia maxima desta solucdo se dard quando [sal]/
[4cido fraco] forigual a 1.

. O calculo do pH desta solu¢do seria através da
expressdo: pH=pKa+log[4cido fraco]/[sal]

IV. A adigfo de uma pequena quantidade de dgua faz o pH

desta solu¢do aumentar.

A adicdo de uma pequena quantidade de dgua faz o pH

desta solucdo diminuir.

<

Das afirmativas apresentadas, estdo corretas somente

(A) LT ellL
B) L1le VL
©) LIleV.
D) Iell
®) LIleV.

26 - A seguir sdo apresentadas algumas vidrarias utilizadas
em laboratdrio. I

\

[ - n
.f'rf \
(c)

(a) (b) (d) (e)
Com relagdo a estas vidrarias, pode-se afirmar que:

(b) e (e) nunca devem ser secas em estufa.

(c) e (e) sdo vidrarias utilizadas para medigéo de volumes
precisos.

(a), (¢) e (d) ndo sdo vidrarias de precisdo.

Todas estas vidrarias devem ser ringadas previamente
ao seu uso.

(b) e (e) sempre devem ser ringadas previamente ao seu
uso por serem vidrarias de precisdo.

= =

< E

<

Das afirmativas apresentadas, estdo corretas somente

(A) TelV.
B) LIelllL
(©) LIMelV.
D) TelV.
®) IellL
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27 - Se uma molécula absorve radiacdo na faixa de
4000 — 200 cm™!, o instrumento adequado para medir esta

radiacdo e as informacdes sobre as transicdes a elas
associadas sdo, respectivamente,

(A) espectrofotometro de infravermelho / mudangas de spin
nuclear.

(B) espectrofotometro de infravermelho / vibragdes e
rotagdes moleculares.

(O) fotdmetro de filtro / transigdes eletronicas de elétrons
de valéncia.

(D) espectrofotometro ultravioleta-visivel / transi¢des
eletronicas dos elétrons de valéncia.

(BE) ressonancia magnética nuclear/ondas de radiofrequéncia.

28 - O esquema a seguir representa uma montagem usada
em destilacdo fracionada.

(3)
(5)

4
(2) ra

1
Os componentes indicados pelos nimeros em ordem
crescente sao:

(A) balao de destilacdo, condensador, conexao em Y, coluna
de fracionamento, alonga.

(B) béquer, conexdo em Y, coluna de fracionamento,
condensador, baldo de fundo chato.

(©) baldo de destilagdo, coluna de fracionamento, conexao
em Y, condensador, alonga.

(D) béquer, coluna de fracionamento, alonga, condensador,
baldo de destilagdo.

(E) baldao de fundo chato, conexdo em Y, coluna de
fracionamento, condensador, béquer.

29 - Com relag@o as normas de seguranga em laboratério de
quimica, considere as afirmacdes abaixo.

I.  Assobras de HNO, concentrado devem ser diluidas e,
a seguir, neutralizadas com NaHCO,

I. A concentracdo de solugdes etéreas por aquecimento
em bico de Biinsen, € uma boa alternativa ao uso de
mantas elétricas, que consomem energia.

M. Mascara, luvas, 6culos de seguranga sao equipamentos
ou dispositivos destinados a protegao individual (EPI) e
que devem estar disponiveis para o trabalho em ambientes
laboratoriais.

IV. Capela com exaustdo, extintores de incé€ndios, chuveiro
de emergéncia, lava-olhos sdo equipamentos de
protecdo que devem existir nos laboratdrios.

Das afirmativas apresentadas, estio corretas somente

(A) Tell
B) eIl

©) LIl
D) LIMelV.
®) ILIIelV.

30 - Assinale a op¢do que corresponde aos simbolos de
periculosidade que constam nas etiquetas de seguranca dos
produtos quimicos, e que representam substancias oxidantes
e corrosivas, tais como o acido nitrico e acido percldrico.

A)

®)

©

D)

®

“ale b 43

31 - Com relacdo as técnicas bésicas de utilizacdo de materiais
em laboratdrios, sao feitas as seguintes afirmativas.

I As superficies internas das vidrarias comumente
utilizadas em laboratdrio sempre devem ser secas com
uma flanela.

II. Apds uma pesagem, por exemplo, nunca se deve
devolver ao frasco original excesso de reagente.

OI. Sempre se deve deixar os objetos aquecidos retornarem
a temperatura ambiente antes de pesa-los.

IV. Ao preparamos uma solucdo dcida em um baldo
volumétrico devemos ter o cuidado de adicionar o 4cido
sobre um pequeno volume de dgua, para depois entdo,
completar o volume do baldo com dgua deionizada.

V. O pequeno volume remanescente na ponta de uma
pipeta volumétrica sempre deve ser assoprado para
dentro do frasco coletor.

Das afirmativas apresentadas, estdo corretas apenas

(A) IL, T e IV.
B) LIMelV.
©) IVeV.
D) L1Ie V.
®) TelV.
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32 - Um laboratério, independentemente do tamanho ou do
trabalho que realiza, precisa apresentar normas bdsicas de
funcionamento e estar organizado de forma pratica e logica.
Com relac¢do ao enunciado apresentado, considere as
afirmacdes abaixo.

I Sempre que efetuar a dilui¢do de um 4cido concentrado,
adicionar lentamente a dgua sob o acido, nunca o
contrdrio.

II. Ao armazenar substincias quimicas, deve-se avaliar a
possibilidade de incompatibilidade entre reagentes, por
exemplo, a colocacdo de reagentes piroféricos proximos
ainflamdveis.

II. Ter todos os equipamentos de protecdo coletivos
instalados e sinalizados.

IV. O uso de equipamentos de protecdo individual evita a
manipula¢do de reagentes quimicos volateis em capela.

Das afirmativas apresentadas, estdo corretas apenas

(A) Tell
B) IellL
(C) MellL
D) LIL,1IL
®) LIelV.

33 - O 4cido acético (C,H,0,) apresenta as seguintes
especificacdes: 1,049 g/mL e 99,78 m/m. A concentragdo em
mol/L do acido concentrado € igual a

(A) 15,00 mol/L.
B) 13,65mol/L.
(© 19,54 mol/L.
(D) 18,87 mol/L.
E) 17,43 mol/L.

34 - Na determinacéo da pureza de uma amostra de cloreto
do sédio (NaCl), foram gastos 18,00 mL de solucdo de
AgNO, com concentragio 0,498 mol/L. Para tal, pesaram-se
0,552 g da amostra que foi totalmente solubilizada em um
pequeno volume de dgua. A pureza dessa amostra é

(A) 50%.
B) 100%.
©) 70%.
D) 95%.
®) 60%.

35 - O tetraborato de s6dio, comumente conhecido como
bérax (Na,B,0..10H,0), € um padrédo primério utilizado na
padronizacdo de solugdes de 4cido cloridrico, conforme
mostra a reacdo abaixo:

Na,B,0,+2HCl +5H,0 4H,BO, + 2NaCl

Leia as afirmativas abaixo.

—

Séo necessdrios 23,825 g de bérax para se preparar 250,00
mL de solucdo padrdo com concentragdo 0,250 mol/L.
Séo necessdrios 12,575 g de bérax para se preparar 250,00
mL de solugdo padrdo com concentragdo 0,250 mol/L.
Sao necessdrios 11,25 mL de bérax 0,2000 mol/L para
consumir 30,00 mL de solu¢ao de HC1 0,1500 mol/L.
Séo necessdarios 22,50 mL de bérax 0,2000 mol/L para
consumir 30,00 mL de solu¢ao de HC1 0,1500 mol/L.
Sdo caracteristicas indispensaveis de um padrdo
primadrio: ter alto peso molecular, ndo ser higroscépico
e ser bastante soldvel.

=

= E

<

Das afirmativas apresentadas, estdo corretas apenas

(A) LTIeV.
B) ILIVeV.
(©) TelV.

D) IellL
® LlleV.

36 - Observe a férmula estrutural do eugenol (6leo de cravo)
e assinale a alternativa correta.

CHSOKJM

HO

(A) A presenca de oxigénio ligado a carbono sp3 € o que
caracteriza a funcdo orgénica éster.

(B) E possivel identificar trés fung¢des organicas: fenol,
alceno e éter.

(©) A presenga do grupamento OH torna essa substancia
um élcool.

(D) E classificada como um éster devido 2 presenca do
grupamento metoxila.

(E) Apenas duas fungdes organicas sdo identificadas:
composto aromdtico e éster.

37 - Considere as seguintes substancias quimicas:
o) (6]
Ll e T s /\)J\OH )b
I 11 III v

A ordem crescente de ponto de ebulicdo das substincias
acima é dada por

(A) I<II<II<IV.
B) IV<I<II<IIL
©) M<IV<II<L
D) I<IV<II<IIL
®) IV<I<I<IIL
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38 - A espectroscopia de absor¢do baseada na radiagdo UV
e visivel pode ser usada para andlise quantitativa, e sua
aplicagdo se baseia na Lei de Lambert-Beer. Considerando
esse topico, assinale a alternativa correta.

(A) O comprimento de onda da radia¢do visivel € menor
que o comprimento de onda da radiacdo ultravioleta.

(B) Segundo a Lei de Lambert-Beer, a absorvancia é
proporcional a concentragdo da espécie quimica
absorvente.

(O) A absortividade mede a quantidade de calor absorvida
em um determinado comprimento de onda.

(D) A energia da radiag@o utilizada em espectrofotometria
ultravioleta-visivel é diretamente proporcional ao
comprimento de onda.

(B) NaleideBeer,o € éuma propriedade da espécie analisada
e é constante para qualquer comprimento de onda.

39 - As Figuras de I a V ilustram algumas das vidrarias
comuns usadas nos laboratérios.

< (eTTE T TS ST )

I II I v v

A alternativa que apresenta a afirmag@o correta no que
concerne ao uso das vidrarias apresentadas é

(A) (I) vidraria volumétrica.

(B) (II) utilizada na filtragdo a vacuo.

(O) (III) empregada em analise titulométrica.

(D) (V) utilizada para armazenamento de solugdes.
(E) (V) utilizada na extracao liquido-liquido.

40 - Segundo Arrhenius, Bronsted - Lowry e Lewis, uma
base é, respectivamente,

(A) fonte de HO™ em d4gua, receptor de HO~, doador de 1
elétron.

(B) fonte de HO em agua, receptor de H*, doador de par de
elétrons.

(C) fonte de H* em 4gua, doador de H*, doador de par de
elétrons.

(D) fonte de HO~ em 4gua, doador de H*, receptor de par de
elétrons.

(E) fonte de H* em agua, receptor de H*, receptor de par de
elétrons

41 - Observe as afirmativas abaixo, que se referem a
cromatografia liquida de alta eficiéncia (CLAE).

I Uma eluicdo isocratica é aquela na qual a composi¢do
do solvente permanece constante.

II. A CLAE limita-se a andlise quantitativa de substincias
voliteis.

. Tem baixa capacidade preparativa, havendo a
necessidade de miiltiplas inje¢des de amostra.

IV. O detector por captura de elétrons é comumente usado
na CLAE.

Das afirmativas apresentadas, estd(ao) correta(s) apenas

(A) L
B) 1.
(C) MellL

D) Iell
®) IMelV.

42 - Titulagdo é o nome dado ao processo empregado em
laboratérios quimicos no qual se determina a concentracio
de uma solucdo pelo confronto com uma outra espécie
quimica, com concentragdo e natureza conhecidas.
Considere as afirmativas a seguir.

I.  Os indicadores mais utilizados em titulagdes
complexométricas sdo os que formam compostos
insoliveis com o analito.

II. Na titulagdo de um acido fraco por uma base forte, o
ponto estequiométrico € caracterizado por uma solugao
com cardter neutro.

II. Em uma titulacdo redox, o agente oxidante € o que
possui 0 maior potencial padrdo de reducgdo.

Os métodos de Mohr e Fajans utilizam o nitrato de prata
como titulante.

V. Emumatitulagdo, € indispensavel que se rince a bureta,
a pipeta volumétrica e o erlenmeyer.

Das afirmativas apresentadas, estdo corretas apenas

(A) eIl
B) IL e V.
(©) MelV.

) IL M elV.

®) IeV.
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43 - A Figura a seguir mostra a curva para a titulagdo de
50,00 mL de uma solug@o contendo célcio com concentragido
0,00500 mol/L pelo EDTA 0,0100 mol/L.

12 4

10 A * * <

pCa

20 25 30 35 40 45

Volume (mL)

I Nesta reacdo, a propor¢do estequiométrica entre o
titulante e o titulado € de 1:1.

II. Nesta reagdo, o fon célcio pode ser considerado como
um 4acido de Lewis, e 0 EDTA, como uma base de Lewis.
II. A concentrago do fon complexo formado quando forem

adicionados 25,00 mL de titulante € igual a 0,0500 mol/L.
IV. Para sinalizar o ponto final desta titulagdo, poder-se-ia
utilizar um indicador que formasse um precipitado com
o fon complexo no ponto estequiométrico.
A concentragio do ion complexo formado quando forem
adicionados 25,00 mL de titulante € igual a 0,00333 mol/L.

Das afirmativas apresentadas estio corretas apenas

(A) LT ellL
B) LIelV.
©) LIelV.

D) Iell
®) IelV.

44 - Os fons chumbo (Pb*?) e mercuroso (Hg,*) precipitam
na forma de cloretos, e os valores de seus Kps sdo,
respectivamente, 1,7.107 e 1,4.10°'%. Pelo exposto, analise
as assertivas abaixo.

O cloreto de chumbo € o mais solivel.

O cloreto mercuroso é o mais solivel.

Nio € possivel prever qual composto € o mais solivel
apenas pelo valor do Kps.

Ao adicionarmos solugdo de cloreto a uma solugdo
contendo estes fons, ambos com a mesma concentragio,
precipitaria primeiro o cloreto de chumbo.

Ao adicionarmos solugdo de cloreto a uma solugdo
contendo estes fons, ambos com a mesma concentragio,
precipitaria primeiro o cloreto mercuroso.

2 EFT

<

10

Das assertivas apresentadas, estdo corretas apenas

(A) Tell
B) IelV.

©) IeV.

D) TelV.
®) MLIVeV.

45 - A soma dos menores coeficientes inteiros que tornam a
reacdo abaixo balanceada é

MnO -

4 (aq)

+C O~

274 (ag)

+ H* Mn*? +CO, +H
aq) 2g)

) (0]

2 7 (aq)

(aq)

(A) 18.
B) 26.
©) 3L.
D) 24.
®) 4.

46 - Assinale a alternativa correta que expressa o volume a
ser lido na bureta mostrada abaixo que acabou de ser
utilizada em uma titulacao.

(A) 4620mL
B) 47.00mL
(C) 45.80mL
(D) 45,60mL
E) 4640mL

|||||I|||(4|

47 - O volume de EDTA 0,0100 mol/L necessdrio para consumir
25,00 mL de uma solugao contendo 750 mg CaCO,/L. €

(A) 75,00 mL.
B) 7.50mL.
(©) 3333mL.
(D) 18,75 mL.
€ 50,00mL.

48 - O 4cido citrico (C ,H,O,) reage com o hidréxido de s6dio
na proporg¢do de 1:3. O volume aproximado de NaOH 0,300
mol/L gasto na neutralizacido de 25,00 mL de solugdo
0,92%m/v de 4cido citrico é

(A) 25,00mL.
B) 50,00mL.
(©) 12,00mL.
(D) 24,00mL.
E) 36,00mL.
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49 - Uma solugdo de 4cido cloridrico foi preparada com 10,6
mL do reagente concentrado (1,19 g/mL e 36%m/m) e dgua
deionizada suficiente para preparar 250,00 mL de solucdo. A
concentracdo aproximada da solucio final é

(A) 0,5mol/L.
B) 0,1 mol/L.
(©) 0,01 mol/L.
(D) 0,2 mol/L.
(E) 1mol/L.

50 - Considere as afirmativas abaixo, sobre os elementos do
grupo IA da Tabela Periddica.

Sdo chamados metais alcalinos.

Seu potencial de ionizagdo aumenta com o nimero
atdmico.

III. Seus raios atdmicos crescem com o nimero atdmico.
IV. Reagem com halogénios e formam sélidos idnicos de
férmula geral MX,.

=

Das afirmativas apresentadas, estdo corretas apenas

(A) Tell
B) IellL

©) LIelV.
D) IL I elV.
®) LIIelV.
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